附件2：
中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员笔试
上海考区疫情防控常见问题解答（11月19日更新）
 
1．考生在哪里可以获知参加考试的最新防疫要求？
答：可以通过上海市职业能力考试院网站（www.rsj.sh.gov.cn/spta.shtml），查看阅读最新《考生疫情防控告知书》。
2．考生参加考试应当具备哪些条件？
答：考试当日进入考点时，应当提供“两证两码一承诺一报告”。“两证”是指本人纸质准考证和报名时信息一致的有效身份证原件；“两码”是指本人当日更新的绿色上海“随申码”和“通信大数据行程卡”；“一承诺”是指本人如实完整填写并签署的纸质《中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员笔试上海考区考生安全考试承诺书》（每个科目一份）；“一报告”是指本人当次实际参加的首场考试前48小时内（采样时间）上海市范围内检测机构出具的核酸阴性报告。同时，考生现场体温查验须＜37.3℃。建议使用微信或支付宝“健康云”小程序中的“随申码·健康”在线查询出示个人健康记录。
若考前从境外入境到沪的考生，必需满足上海入境隔离政策最新要求（即“14+7”隔离监测），进入考点时需出示相关部门出具的解除隔离证明。
3．哪些考生不得进入考点参加考试？
答：凡存在以下任意情形之一的考生，一律不得进入考点参加考试：①考试当天“随申码”或“通信大数据行程卡”非绿码（当日更新）；②考前21天内来自或途经上海市疫情高风险地区、外省市疫情高风险地区所在县（县级市、区、旗）的考生；③考前14天内来自或途经上海市疫情中风险地区、外省市疫情中风险地区所在县（县级市、区、旗）或当地政府宣布全域封闭管理地区的考生；④考前21天内，有国（境）外旅居史，入境后执行健康管理措施不满21天；⑤考试当天，现场查验及复查后体温≥37.3℃或者考前14天内有体温≥37.3℃的发热症状；⑥考前14天内有咳嗽、咽痛、呼吸困难、呕吐、腹泻等症状的，无法出示上海市二级以上医院就医凭证；⑦无法提供考前48小时内上海市范围内有资质的检测服务机构出具的新型冠状病毒核酸检测阴性报告；⑧考试证件及相关资料证明提供不全或不符合要求、或经现场工作人员确认有可疑情况；⑨告知书中说明的其他不得参加考试的情形。
若考生存在不得参加考试的情形，则不得进入考点考场，否则将按违反疫情防控要求处理，一切后果由考生自行承担。
4．48小时内核酸阴性证明的具体要求是什么？
（1）“考前48小时”如何界定？
答：考前48小时是指考生当次实际参加首场考试时间前48小时内“采样”。例如，考生本人第一场考试时间为11月28日上午9:00，则核酸检测采样的最早时间为11月26日上午9:00，其他考试时间以此类推。因此，考前48小时是指核酸检测采样时间，而不是检测时间、报告打印时间、检测方出具报告结果时间等。考生应根据检测机构出具报告结果的时间，合理推算预约采样时间。
（2）报考多门考试科目的考生，是否需要提供每一科目考前48小时核酸检测？
答：不需要。报考多个考试科目的，每次入场查验时，只需提供同一份当次实际参加的首场考试时间前48小时内核酸阴性证明/报告即可，无须进行多次核酸检测。
（3）核酸检测证明/报告只能是检测机构出具的纸质报告吗？
答：不是。核酸检测机构出具的阴性证明纸质报告，或在线实时查询相关有资质的APP内信息均可。推荐使用微信搜索“健康云Pro”，或使用支付宝搜索“健康云”等小程序实名认证后在线实时查看“随申码·健康”并出示本人健康记录。
（4）哪些检测机构出具的检测报告可以使用？
答：按照国家和上海市考试疫情防控工作的要求，应由上海市具有新冠病毒核酸检测资质的服务机构出具的核酸检测阴性证明/报告。上海市具有核酸检测资质的服务机构可查询“国家政务服务平台-全国核酸检测机构”（https://gjzwfw.www.gov.cn/fwmh/healthCode/indexNucleic.do）。
5．考生安全考试承诺书怎么准备？
答：可以通过上海市职业能力考试院网站（www.rsj.sh.gov.cn/spta.shtml），查看《中央机关及其直属机构2022年度考试录用公务员笔试上海考区考生疫情防控告知书》附件，自行下载打印填写并签字，每科目考试均需提供一张。
6．考生是否需要在《考生安全考试承诺书》进行14天体温登记？
答：不需要登记，但考生应在考前14天内每日早晚自测体温。若在考前14天内有发热、咳嗽、咽痛、呼吸困难、呕吐、腹泻等症状，应按规定及时就医。（考前14天内有发热症状的考生不得参加考试。）
 
特别提醒：相关防疫要求将根据疫情发展形势做动态调整，请考生务必密切关注上海市职业能力考试院网站（www.rsj.sh.gov.cn/spta.shtml）。
